

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета
Центрального Комитета
КПСС

1978

№ 46 (5158)

Пятница, 9 июня

Цена 5 коп.

ДЛЯ ТЕХ, КТО В ПОЛЕ

На элеваторы Средней Азии уже поступают первые тысячи тонн зерна, широко разлилась по стране волна сенокоса, повсюду идет уход за посевами, готовятся к жатве машины. Трудянки села стремятся с честью выполнить обязательства, принятые в третьем году пятилетки.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О дополнительных мерах по обеспечению уборки урожая, заготовок сельскохозяйственных продуктов и кормов в 1978 году и успешного проведения зимовки скота в период 1978/79 года». Постановление определяет конкретные меры для обеспечения уборки урожая, намечает боевую стратегию, которые позволят встретить горячие дни жатвы во всеоружии, в полной готовности и техники, и людей, выполнить и перевыполнить планы продажи государству зерна, других продуктов, обеспечить их сохранность.

Важную роль в успехе страды сыграют не только мощь машин, умелый маневр людьми и техникой, но и отличное обслуживание тех, кто поведет эти машины, кто будет трудиться в поле, кому в короткую минуту отдыха захочется послушать любимую песню, увидеть новый фильм, почтитать свежие газеты. Необходимо обеспечить культурно-бытовое и медицинское обслуживание тружеников села. Люди, на каком бы участке, полевом стане они ни оказались, должны постоянно чувствовать каждодневную заботу и внимание к себе. Ведь работа у них не из легких, требует полной отдачи физических сил, нервного напряжения: нужно спешить, не считаясь с временем суток, с погодой: и в зной, и в дождь быть на вахте. Вот почему так важно, чтобы в вагончике ли, в палатке было чисто и по возможности уютно, чтобы вовремя подоспел горячий обед. Как ни скоротечна уборочная страда, людям необходимо максимально облегчить условия походной жизни, скрасить их быт. И об этом в хозяйствах, партийных организациях колхозов и совхозов, в райкомах и обкомах партии следует подумать заранее, наметить конкретно, что надо сделать.

Не могут остаться в стороне от важного дела министерства и управления культуры, культурно-просветительские учреждения, имеющие добрый опыт активного участия в уборочных кампаниях, театрально-зрелищные предприятия и киноконцертные организации. Все маршруты агитбригад, коллективов самодеятельности, концертных и лекционных групп, ансамблей, кинопередвижек должны вести в поле. Ведь у культпросветчиков лето, как и у земледельцев, — горячая и ответственная пора. Они должны содействовать широкому размаху социалистического соревнования, его гласности.

Культурное обслуживание тружеников села в дни страды требует четкой организации и планирования, тщательной подготовки и взаимодействия всех звеньев культурно-просветительских учреждений в масштабе района, области, республики. Особенно важны здесь поиск и инициатива. Так, культработники Ипатовского района Ставропольского края заранее создали комплексные бригады для оперативного культурного обслуживания сельских тружеников во время уборочной.

В Киевской области действует около тысячи агитационно-художественных бригад. Всюду на полях области — машины культурбригад. Не забыты и животноводы. Сотни культпросветработников несут повседневную работу на фермах. Киевский обком партии и облисполком поддержали инициативу Мирновского района по внедрению в жизнь системы социального культурного обеспечения животноводов. Работники культуры участвуют в оформлении уголков передового опыта и научно-технической информации, организуют передвижные библиотеки, пункты выдачи книг на фермах, передвижные киноустановки. Заслуживают самой широкой поддержки опыт подготовки к горячей уборочной поро в Полоцком районе Витебской области. Отдел пропаганды и агитации райкома партии разработал совместно с районной организацией общества «Знание», специалистами управления сельского хозяйства и отделом культуры комплексный план «Дороги к хлебу-78». План предусматривает заботу о труде и отдыхе тружеников села, проведение месячника по продаже специальной литературы, конкурсы мастерства, соревнования за лучшее освещение в стеновой печати хода полевых работ, тематические вечера в сельских домах культуры и выступления агитбригад.

Почетный долг нашей печати, радио, телевидения — ярки, доходливо и оперативно рассказывать о героях страды, о рождении нового опыта, инициативе, о ходе соревнования на полях и фермах. Журналисты должны быть там, где разворачивается битва за урожай, показывать на страницах газет, в эфире, на телевизионных экранах накал хлебоборьбного труда, его красоту. Дело чести работников культуры — не отставать, идти в общем строю, потому что забота об урожае — это забота всенародная.



СЕГОДНЯ ОТКРЫВАЕТСЯ VI МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНКУРС ИМЕНИ П. И. ЧАЙКОВСКОГО

С мечтой о победе

ВСТУПАЮТ В СОСТЯЗАНИЯ ИСПОЛНИТЕЛИ 37 СТРАН

Т. ХРЕННИКОВ,
Герой Социалистического Труда, народный артист СССР, лауреат Ленинской премии, председатель оргкомитета

Сегодня в Кремлевском Дворце съездов торжественно открывается крупнейший форум талантливых исполнителей мировой музыки — шестой Международный конкурс имени П. И. Чайковского. Посланные разными континентами и странами приехали к нам. В самом имени великого русского музыканта, которое присвоено этому празднику — имени вдохновенного художника, — глубокий смысл. Бессмертная музыка Чайковского — образец совершенного, поэтически прекрасного искусства, обращенного к миллионам. Его, по существу, определяется творческий, художественный уровень соревнования молодых талантов, его цели, дух, характер. Имя Чайковского подчеркивает, что и исполнительское искусство, и исполнительское искусство, должно служить и служить большим задачам, благородным целям культурного развития человечества.

Вряд ли будет преувеличением сказать, что Международный конкурс имени Чайковского — важнейшее событие культурной жизни, которое за годы своего существования приобрело мировое значение. Нынешнее соревнование юбилейное, прошло два десятилетия со дня открытия первого конкурса в 1958 году. Сложился традиция, накопился опыт. Сегодня мы уже можем подводить итоги. От раз и сразу московский форум музыкальной молодости набирает силу: постоянно увеличивается число участников, желающих выступить в творческом союзе, неуклонно расширяется география конкурса. И надо сказать, что с каждым годом все интереснее демонстрируют свои достижения разные исполнительские школы.

(Окончание на 4-й стр.)



Группа участников конкурса у памятника П. И. Чайковскому.

Фото А. Рубашкина.

ПОРА ГАСТРОЛЬНАЯ

Лето только-только вступило в свои права, а гастрольные маршруты наших театров, закончивших очередной сезон, уж протянулись во все концы нашей Родины. Театральные коллективы отправляются в путь, чтобы встретиться с новыми для себя зрителями, подарить им радость общения с прекрасным. В свою очередь в Москву встречает гостей. Здесь выступают лучшие коллективы союзных республик и городов Российской Федерации.

Особенностью нынешнего гастрольного лета являются исключительная насыщенность и разнообразие программы в восточных районах страны. В городах Псковля, Урала, Средней Азии, Сибирью Дальнего Востока побывает ряд крупнейших наших театральных коллективов. Помимо, с каким нетерпением ожидают

встреч с ними труженики городов и районных центров, с каким волнением принимают уже сегодня на площадках своих городов прославленные коллективы Москвы и Ленинграда, других крупнейших культурных центров страны.

В эти дни Алма-Ата рукоплещет мастерам прославленного Большого театра, трудящиеся сезонной каникулы — Урала знакомятся с неуходящим искусством МХАТ, столица Сибири — Новосибирск — принимает у себя в гостях замечательный коллектив Театра имени Ленсовета. Обширна гастрольная программа городов Поволжья: в Куйбышеве выступает московский «Современник», в Казани — Театр имени М. Н. Ермоловой, в Саратов — Театр имени М. В. Гоголя. Этой переночью можно было бы продолжить до бесконечности: по

установившейся традиции, ни один из театров страны не стоит в стороне от этого важного и большого дела.

Особое значение в связи с этим имеют так называемые «малые гастрольные» выступления областных и городских театров, не выезжающих за пределы своих регионов. Важно, чтобы проходили они на высоком творческом и организационном уровне. Тут недостаточно только, чтобы в самые глухие села вывозились основной репертуар, чтобы не допускалось снижения качества самих спектаклей — в этом театр должен выдать свой долг. Необходимо также, чтобы поездки по районам области со спектаклями дополнялись другими формами работы с тружениками села — оказанием шефской помощи самодеятельным артистам, организацией лекций и бесед деятелей теат

тра по вопросам искусства. Всякий приезд на село должен быть праздником для его жителей, заботиться об этом должны не только театр, но и те, кто его принимает, партийные и общественные организации на местах. Только тогда можно говорить о пользе гастроль, когда они вносят свою лепту в подъем духовной культуры тружеников села, как того требует постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению культурного обслуживания сельского населения».

Большое место в гастрольной программе каждого коллектива, куда бы он ни выезжал, занимают встречи с зрителями непосредственно в районах и центрах, на предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах. Польза тут велика.

В. ШИРОКИЙ.

ДНЕВНИК СОБЫТИЙ

★ ОРДЕН ОКТЯБРСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ НА ЗНАМЕНИ КОСТРОМЫ

5 июня в Костроме состоялось торжественное заседание городского комитета КПСС и городского комитета народных депутатов совместно с представителями трудящихся, посвященное вручению ордена Октябрьской Революции.

Его участники с воодушевлением избрали почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым.

Тепло встреченный собравшимися, с речью выступил член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин. Под бурные аплодисменты участников заседания он передал костромичам горячие поздравления и самые теплые пожелания от Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Леонида Ильича Брежнева.

★ СЕРДЕЧНЫЕ ВСТРЕЧИ В ИВАНОВО

Член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин 7 июня прибыл в Ивановскую область.

А. Н. Косыгин посетил ряд предприятий, ознакомился с комплексом мероприятий по окультуриванию земель.

В Иваново он возложил цветы и памятник В. И. Ленину, и памятник борцам революции и к мемориальному комплексу на реке Талда, где в 1905 году проходила заседание первого в России Иваново-Вознесенского областного Совета рабочих депутатов.

А. Н. Косыгин побывал в гостях у мастеров лаковой миниатюры села Палея.

Русская миниатюрная живопись, отметил он, известна сейчас во всем мире. Этим мы обязаны таланту и трудолюбию людей Палея, заботе партии и правительства о развитии народного художественного творчества, о раскрытии и поощрении народных талантов.

★ ПРОБЛЕМЫ АВТОРСКОГО ПРАВА

Всероссийная научно-практическая конференция по вопросам авторского права проводится в подмосковном городе Звенигород. Ее проводит Институт государства и права Академии наук СССР и ВААП.

★ ЮБИЛЕЮ «ТИХОГО ДОНА»

50-летию «Тихого Дона» была посвящена научно-теоретическая конференция, прошедшая в Ростове-на-Дону.

Ее организаторы — Ростовский обком КПСС, правления Союза писателей СССР и РСФСР, Институт мировой литературы имени А. М. Горького, Ростовская писательская организация.

Вступительное слово произнес первый секретарь Ростовского обкома КПСС И. Бондаренко.

По сообщениям корреспондентов «Советской культуры» и ТАСС

★ СОТРУДНИЧЕСТВО ПИСАТЕЛЕЙ

Перспективная программа сотрудничества между Союзом писателей СССР и Союзом писателей ГДР на 1978—1980 годы подписана 8 июня в Москве. Она предусматривает регулярное проведение творческих встреч по актуальным вопросам развития социалистической литературы, создание совместных книг, очерков о достижениях коммунистического строительства в обеих странах, организацию литературного конкурса на лучшее произведение, посвященное дружбе народов СССР и ГДР.

★ СВЯЗИ КРЕПНУТ

Вчера в Москва состоялось парафирование Соглашения о культурном и научном сотрудничестве между СССР и Испанией. Оно предусматривает установление и развитие связей и сотрудничества в области культуры, науки, образования, искусства, кино, телевидения, радиовещания, издательского дела, охраны авторских прав, спорта и в других областях.

С советской стороны соглашение парафировал замдиректор по культурным связям с зарубежными странами МИД СССР В. Я. Ерофеев, с испанской стороны — генеральный директор Главного управления культурных связей МИД Испании Амаро Гонсалес де Меса.

★ ИНТЕРЕСНАЯ ВЫСТАВКА

Выставка работ современного итальянского художника Франческо Масина открылась в Государственном музее изобразительных искусств имени А. С. Пушкина. Это первая встреча советских зрителей с творчеством скульптора. В экспозиции представлено восемьдесят скульптурных и графических произведений, созданных известным мастером в разные годы его деятельности.

★ АРТИСТЫ ПОДМОСКОВЬЯ

Исполнилось десять лет со дня, когда начала свою деятельность Московская государственная областная филармония. Ее артисты тепло встречают не только в клубах и дворцах культуры Подмосковья: они желанные гости многих городов и сел.



Целый симфонический оркестр может заменить электронный банк, сконструированный самодельными изобретателями — учащимися из Кичишова Георгием и Валентиной Петрушевскими. Банк способен передать все краски оркестра — от звучания скрипки до раскатов органа.

Телефото А. Гринько (ТАСС).

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ВИЗИТ

7 июня по приглашению Президиума Верховного Совета СССР в Москву с официальным визитом прибыл Его Величество Карл XVI Густаф, король Швеции, и Ее Величество королева Сильвия.

На Шереметьевском аэродроме, украшенном государственными флагами Швеции и Советского Союза, у трапа самолета высоких гостей встречали Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко.

В беседе, прошедшей в дружественной атмосфере, были затронуты вопросы развития отношений между Советским Союзом и Швецией.

В июне король Швеции Карл XVI Густаф присутствовал на открытии выставки «Серебряная Швеция» в Научно-исследовательском музее архитектуры имени А. В. Шусева.

Вместе с Карлом XVI Густавом были кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, министр культуры СССР П. Н. Демичев, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. Ф. Фатенко, заместитель министра иностранных дел СССР И. Н. Земсков, другие официальные лица.



В Великобритании не прекращается широкая кампания протеста против эскалации расизма на Британских островах.

Антирасистская демонстрация в Лондоне.

(Фото из журнала «Ньюсью»).

ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ

■ НА КИНОСТУДИИ В ЛОНДОНЕ начались съемки нового художественного фильма о видном деятеле польского рабочего движения Л. Варшавском. В съемках картины принимают участие и советские мастера кино. Это не первая совместная работа кинематографов. С большим успехом демонстрировались на экранах многих стран мира фильмы «Ленин в Польше», «Помни имя свое», «Ярослав Домбровский», «Слести города» и другие.

■ СОВЕТСКИЕ ГРАМПЛАСТИКИ фирмы «Мелодия» впервые появились в продаже в Дели, Бомбее, Калькутте и других городах Индии. Партия пластинок, которая поступила в Индию, включает произведения Чайковского, Шостаковича, Прокофьева и других известных композиторов. Успехом пользуются записи русских народных песен.

■ ПРАЗДНИК ПОЭЗИИ, посвященный 80-летию со дня рождения известного испанского поэта и драматурга Федерико Гарсиа Лорки, состоялся на родине поэта в поселке Фуэнтеверос близ Гранады. Имя Гарсиа Лорки, который пал жертвой фашистского люта в 1936 году, стало в Испании знаменем борьбы за национальную культуру. На празднике поэзии, который собрал тысячи любителей поэзии, чтецем его стихов выступили испанские писатели и артисты.

■ В БРЮССЕЛЕ ЗАВЕРШИЛСЯ Международный конкурс писателей имени королевы Елизаветы. Его победителем стал писатель Абдель Рахман Аль-Баши, получивший музыкальное образование в Советском Союзе. Второе место завоевал американец Григори Аллен. Третье присуждено молодой французской писательнице Брижит Анжепер — выпускнице Московской государственной консерватории. Советские исполнители, неоднократно занимавшие первые места на этом конкурсе, в этом году не участвовали в нем.

■ «ПОСЛЕДНИЙ АВАСТРАЛИЕЦ» — так назвал свой фильм известный режиссер Том Хайдон. Это страстный публицистический рассказ о судьбе коренного населения острова Тасмания, безжалостно уничтоженного британскими колонизаторами. «Ужасающим документом, обличающим британский колониальный геноцид, назвала эту киноленту местная печать».

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- ◆ СИБИРЬ — КРАЙ, ГДЕ ОБРЕТАЮТ КРЫЛЬЯ (2-я стр.)
- ◆ СЛУЖИТЬ МИРУ
Размышления об ответственности ученого за судьбы человечества (2-я стр.)
- ◆ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ФОРУМ ПЛАНЕТЫ (4-я стр.)
- ◆ МОЛОДОЙ РЕЖИССЕР В ТЕАТРЕ
Творческая дискуссия «Что делает спектакль современным?» продолжается (5-я стр.)
- ◆ МАФИЯ — САМОЕ БОЛЬШОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ США
Преступные синдикаты расширяют свое влияние (6-7-я стр.)

мастера — любителям

«Искорка» негасимая

Возникший давно, но достигший лишь за время фестивалей... Искорка — коллектив с особой судьбой.

Наша «Искорка» и сама заблудилась в том, чтобы не остаться одной. Мы открыли два филиала «Искорки» в Красногорье...

Темы воли, выживания; методика работы с народным хором — отдельно работа над дыханием, над звуком...

Я лично считаю, что в самодеятельности место должно найтись каждому желающему.

правления, партийной организации и комсомольцев. Судите сами: в «Искре» есть музыкальная школа, эстрада, музей, спортивная школа...

Данте то, как меня здесь встретили, покатолично. Вхожу в квартиру, которая меня ждала...

Конечно, то, что «Искорка» зарелась именно в нашем колхозе, — не случайность. И то, что сюда пришла...

Александра ПРОКОШИНА, народная артистка РСФСР, председатель А. Ронжина.

ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«За Починками, Глинками»

Статья, опубликованная в газете «Советская культура» 14 марта 1978 года, рассмотрена в Смоленском обкоме КПСС...

В Починках 9 мая установлена мемориальная доска в честь А. Т. Твардовского.

В ТИТОВ, секретарь Смоленского обкома КПСС.

Секретариат правления Союза писателей РСФСР считает весьма своевременной и важной проблемой, поднятую в корреспонденции Н. Филоденко «За Починками, Глинками».

Секретариат правления Союза писателей РСФСР выказывает предельное внимание к проблеме, поднятой в корреспонденции Н. Филоденко «За Починками, Глинками».

Целеобразно организовать инициативную группу, в которую вошли бы писатели, представители Министрства культуры...

А. МИХАЛКОВ, председатель правления Союза писателей РСФСР.

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

ОПЫТ ДЛЯ ВСЕХ

Мы ставим своей целью добиться того, чтобы каждый гражданин нашей страны был личностью гармоничной, астропозитивной, остро чувствующей, комплексно ориентированной на комплексный подход к делу коммунистического воспитания...

Эти строки из приветствия Леонида Ильича Брежневя участникам Всесоюзной научно-практической конференции «Грибы и коммунистическое воспитание»...

О том, что не такое коллективный подход к делу коммунистического воспитания, каковы пути дальнейшего совершенствования идеологического воспитания в современных условиях...

Достоинство сборника не только в том, что он своевременно выявляет и глубоко анализирует действительные, актуальные проблемы.

Особое внимание на конференции уделялось повышению роли культуры в коммунистическом воспитании. Культура в целом, и художественная в частности, не случайно была сама природо-искусства...

Наша партия последовательно и настойчиво проводит в жизнь решения XXV съезда КПСС по идеологическому воспитанию, анализирует и распространяет передовой опыт.

И. КАРТАШОВА, МОСКВА.

ПАНОРАМА НЕДЕЛИ

ПРЕМЬЕРЫ

Выгнан на советской сцене осуществлена постановка оперы итальянского композитора XIX века А. Бойто «Медистофа».

В. ВАСИЛЬЕВ, ХАБАРОВСК.

Преподаватели и студенты Дагестанского института искусств поставили детскую оперу композитора Э. Хагагоряна «Шалва с ушами».

М. БРИМАН, ВЛАДИВОСТОК.

Львовский академический театр имени М. Зальковской поставил премьеру политеатральной драмы «Суд памяти».

М. БОЖКО, ЛЬВОВ.

МУЗЫ В ПУТИ

Из зарубежной гастрольной поездки вернулся академический театр драмы имени А. Упита.

О. МАКАРОВА, РИГА.



В. ВАСИЛЬЕВ, ХАБАРОВСК.

Выставка керамической керамики открылась в издательском комплексе «Карата», расположенном в Гагаринской долине Таджикистана.

Внутриканальный клуб — это клубы, где члены клуба, куклы, веселые зрители, сделанные руками молодых колхозников, рабочие, учащиеся, проживающие в селе.

КАРАТА, Таджикистан ССР, ЧЕРНИГОВ.

Новый праздник

Уникальный памятник средневековой грузинской культуры — монастырский комплекс Давид Гареджи стал местом проведения нового праздника «Гареджа».

К. ДАВТЯШВИЛИ, ТАСС.

МУЗЕЙ, ВЫСТАВКИ

Около трех тысяч экспонатов разместятся в музее декоративно-прикладного искусства, который создается в Чернигове.

Он станет одним из филиалов областного исторического музея. В бывшей Екатерининской церкви — реставрированном архитектурном памятнике начала XVIII века — посетители смогут увидеть замечательные образцы декоративно-прикладного искусства Украины.

Л. ЛЕОНИДОВ, ЛЕНИНГРАД.

ЭТО СЛУЧИЛОСЬ В КЛУБЕ

К ЧЕМУ ПРИВОДИТ РАВНОДУШИЕ

Это случилось в клубе деревни Копырдино. Демонстрировался кинофильм. Копия была старая, фильм часто прерывался.

Мартынов, давай, вапирской, обернулся к разговору. Прерывался к разговору чужие, а то пощечину пощечинами, да и курить, между прочим, в клубе не положено...

машинностроительный завод. Работая, он закончил вечернюю школу, был избран комсоргом цеха, стал заочником пединститута.

Здесь же читатель впечатления, будто и обвинию в Копырдино решительно всех. Но ведь из истории не выбросишь слово только потому, что оно горькое.

на сеансе в тот вечер шофер Владимир Метлев, ветеранский работник Николай Корнин, тракторист Василий Волосников и другие вполне могли пресечь преступление, но предпочли остаться в стороне.

Собственно, этим же словами можно охарактеризовать отношение к Мартынову и тех, кто по долгу своей службы обязан был обратиться к этому преступлению.

их олепкой — не заинтересовались, почему Мартынов постоянно бездельничает и пьянствует.

Вот, пожалуй, причины, которые привели к той трагедии. В тот вечер, когда Мартынов вольнолично чувствовал себя хулиганом и тунеядцем, обо всем этом у нас была беседа с первым секретарем Макушинского райкома партии А. Устюжаниным.

го лишь... 18 километров. В целом по району в домах культуры, клубах, библиотеках работает 103 человека.

В районе вездесущ: вот бы, дескать, прислали нам хорошие кадры. А между тем ни одно хозяйство здесь не имеет своих стипендиатов в культпросветучилищах или институтах культуры.

В. БОРОХОВ, наш спец. корреспондент, Курганская область.

